[image: image1.png]1. Conteste razonadamente a los siguientes apartados:

a) (I p) Explicar la diferencia entre un enlace duro y un enlace simbélico.

b) (1 p) Describir el algoritmo de planificacion basada en multiples colas de prioridad y
realimentacion.
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a) Un enlace permite conectar un directorio con un archivo o subdirectorio ya existente en otro di-
rectorio. Un archivo o subdirectorio referenciado por un enlace se dice que esti compartido.

Para simplificar la explicacién s utilizara el término directorio origen para denominar al directorio
<n el que reside un enlace y <l término elemento destino para denominar al archivo o subdirectorio
compartido. El directorio que contiene cl clemento destino se denominaré como directorio destino.

Una posible forma de implementar un enlace es crear en el directorio origen una nueva entrada
que sea una copia parcial o completa de la entrada del directorio destino asociada al archivo o
subdirectorio compartido. La nueva entrada creada en el directorio origen es marcada con algin
identificador especial que permita reconocer al sistema operativo que se trata de una entrada aso-
ciada a un enlace. Los enlaces con esta implementacion son denominados en algunos sistemas.
operativos como enlaces duros.

Otra forma de implementar un enlace es como un tipo especial de archivo que contienc <l nombre
de ruta absoluta o relativa del archivo o subdirectorio compartido. A los cnlaces implementados
de esta forma sc les denomina enlaces simbélicos. La entrada asociada a un enlace simbolico en ¢l
directorio origen es completamente distinta a la entrada del directorio destino asociada al archivo
o subdirectorio compartido. En este caso no hace falta marcar la entrada con algiin identificador
especial ya que el tipo del archivo lo identifica como enlace simbdlico.




[image: image3.png]1. Conteste razonadamente a los siguientes apartados:

a) (1 p) (Qué informacién se suele almacenar de forma general en una entrada de un
directorio?



[image: image4.png]3. (2 p) Explicar razonadamente qué es el buffering y comentar los problemas que resuelve.
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) Un directorio cs un archivo que almacena una lista de los archivos y subdirectorios que contiene.
La informacién que almacena cada entrada de Ia lista depende de cada sistema de archivos, aunque
<n gencral se sucle almacenar <l nombre del archivo y otras informaciones adicionales asociadas
al archivo. Cuando se abre un archivo <l sistema operativo cargar en memoria principal Ia entrada
del directorio que lo referencia para poder acceder a la informacion que contiene.

Algunos sistemas de archivos. como por cjemplo FAT-32 de Windows, almacenan en cada entrada
de un directorio el nombre de un archivo o subdirectorio y sus atributos. Recuérdese que entre los
atributos de un archivo sc incluye la informacién necesaria que permite localizar los bloques de
datos del archivo.

Otros sistemas de archivos, como por ejemplo UFS de UNIX o ext2 de Linux. almacenan en cada
cntrada de un dircctorio <l nombre de un archivo o subdirestorio y un puntero (ntmero de nodo-i)
ala estructura de datos (nodo-i) donde se almacenan los atributos del archivo.
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El buffering es una técnica implementada por el sistema operativo que consiste en almacenar temporal-
mente en buffers los datos que se transfieren entre un dispositivo y un proceso, o viceversa. Un buffer es
un drea de memoria principal a la que tnicamente tiene acceso el sistema operativo, s decir. pertenece al
espacio del niicleo. El subsistema de E/S es el encargado de asignar buffers para las operaciones de E/S.
Por su parte. las rutinas de servicio de las interrupciones o los drivers, se encargan de transferir los datos
entre los buffers y los dispositivos, o viceversa, dependiendo de si se trata de una operacion de escritura
0 de lectura.

El buffering cvita los problemas que plantea la transferencia dirccta de datos desde el dispositivo al
<spacio de usuario del proceso y que son los siguientes

 Obliga al sistema operativo a mantener cargada en un marco j de la memoria principal la pagina
i mientras no se complete la operacion de E/S. ya que en caso contrario se perderian los datos.
Para evitar que la pagina sea reemplazada, el sistema operativo tiene que bloquear el marco. Las
operaciones de E/S son lentas. en comparacion con los accesos a memoria principal. por lo que el
marco quedara bloqueado durante un tiempo importante. Cuanto mayor sea el nimero de marcos
bloqueados. menor sera el niimero de marcos candidatos para ser reemplazados al atender un fallo
de pagina, lo que puede conducir a que se produzea sobrepaginacion.

Imposibilidad de poder intercambiar al proceso hasta que la operacién de E/S no se haya comple-
tado.

Otra ventaja del buffering es que permite realizar durante una transferencia de datos una adaptacién
de velocidades entre el agente productor (proceso o dispositivo) y el agente consumidor (dispositivo o
proceso). Asimismo permite lograr una adaptacion entre dispositivos que tienen diferentes tamaiios de
unidad de transferencia de datos




[image: image7.png]3. (2 p) Enumerar y describir brevemente las capas de software de E/S del nicleo de un
sistema operativo.
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De forma general, el software del niicleo de un sistema operativo necesario para la gestion de las opera-
ciones de E/S se puede organizar en tres capas:

o Subsistema de E/S. Es el componente del sistema operativo que se encarga de efectuar todas aque-
las tareas necesarias para la realizacin de las operaciones de E/S que son comunes a todos los
dispositivos e independicntes de los mismos. Es decir, el subsistema de E/S gestiona la parte in-
dependiente del dispositivo de todas las operaciones de E/S. Entre las tarcas que se encarga de
realizar el subsistema de E/S sc encuentran las siguientes: asignacion y liberacion de dispositivos
dedicados, bloqueo (si procede) de procesos que solicitan una operacion de E/S, planificacion de la
E/S, buffering, invocacion del driver del dispositivo adecuado, y gestién de los errores producidos
en las operaciones de E/S.

Drivers de dispositivos. Un driver de dispositivo contiene el cédigo que permite a un sistema ope-
rativo controlar un determinado tipo de dispositivo de E/S. Un driver de dispositivo interactda con
el subsistema de E/S y con el controlador de E/S que controla el dispositivo. Un driver suministra
al subsistema de E/S el conjunto de funciones que se pueden realizar sobre el dispositivo, tales
como lectura o escritura. Ademés un driver puede invocar a ciertas rutinas o procedimicntos del
niicleo. Los procedimicntos a los que tiene acceso un driver quedan definidos por la interfaz de
drivers del subsistema de E/S. El driver de un dispositivo interactia con el controlador de E/S,
cargando en sus registros diferentes drdenes para que las efectic sobre el dispositivo, comprobando
su estado ¢ inicializéndolo si es necesario.

Manejadores de las interrupciones. EI mancjador de una interrupeion es una funcién del nicleo
encargada de atender una determinada interrupcion. Con objeto de que el rendimiento del compu-
tador sea 6ptimo, los manipuladores de interrupciones tienen una alta prioridad de ejecucion. Ade-
més su codigo sucle ser pequefio y répido de ejecutar. Las acciones especificas que realiza un
manejador de interrupciones dependen de cada tipo de interrupein. Si el driver del dispositivo se
bloqued en espera de que el controlador de E/S estuviera preparado para procesar otra peticin
de E/S, entonces una acci6n que debe realizar un mancjador de interrupcion es el desbloqueo del
driver del dispositivo mediante el uso del mismo mecanismo de sincronizacion (semforo, mensa-
jes....) que utilizé el driver para bloquearse.





[image: image9.png]2. (2 p) Enumerar y comentar brevemente los atributos de un archivo mds frecuentemente
mantenidos por un sistema operativo.





[image: image10.png]3. (2 p) Explicar razonadamente qué es un dispositivo modo bloque y un dispositivo modo
cardcter. Sefialar algunos ejemplos de cada tipo.




[image: image11.png]Solucién Ejercicio 2

Ademés del nombre de un archivo, el sistema operativo tiene que mantener otras informaciones relativas a
un archivo. A los clementos componentes de dicha informacién se les denomina arributos de un archivo.
La lista de atributos de un archivo varia en funcién de cada sistema de archivos. Entre los atributos de un
archivo més frecuentemente mantenidos por un sistema de operativo se encuentran los siguientes:

o Tipo del archivo. Es un campo compuesto de uno o varios bits que informa al sistema operativo
sobre el tipo de archivo.

o Tamafio. Incluye al tamafio actual en bytes, palabras o bloques. Ademds puede incluir informacién
sobre el tamafio méximo permitido.

o Localizacién. Contiene la ubicacion del archivo en memoria secundaria.
o Creador y propietario. Para identificar al usuario que cred el archivo y a su actual propietario.

o Permisos de acceso. Para determinar qué usuarios pueden acceder al archivo y qué operaciones
(lectura, escritura, ejecucion) sobre el mismo tienen permitidas.

o Informacién asociada al tiempo. Como por cjemplo la fecha y hora de creacién del archivo, la
fecha y hora del dltimo acceso al archivo, y la fecha y hora de la ltima modificaci6
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De forma general los dispositivos de E/S se pueden clasificar en dos grandes categorias: dispositivos
modo bloque y dispositivos modo cardcter.

Un dispositivo modo bloque almacena informacién en bloques de tamafio fijo, normalmente 512 bytes o
una potencia de dos miltiplo de la anterior, cada uno de los cuales tiene asignado un determinado nimero
identificador o direccion. Ejemplos de dispositivos modo blogue son los discos y las unidades de cinta.



[image: image13.png]Un dispositivo modo cardcter envia o recibe informacion como una secuencia o flujo lineal de bytes,
en ellos Ia informacion no se organiza con una estructura concreta por lo que no es direccionable, y
en consecuencia no permite la realizacion de operaciones de biisqueda. Ejemplos de dispositivos modo
cardcter son las impresoras, el raton, el teclado y el modem.




[image: image14.png]1. Explicar razonadamente si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas:

a) (1 p) En los sistemas operativos modernos el subsistema de E/S proporciona una
interfaz uniforme para los drivers de los dispositivos.
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a) El subsistema de E/S debe proporcionar una interfaz para los drivers de los dispositivos. En los
sistemas operativos modernos, esta interfaz es uniforme, es decir, las funciones que debe aportar
el driver y las funciones del nicleo que puede invocar son las mismas para todos los drivers. Si
la interfaz no fuese uniforme habrfa que modificar el cédigo del sistema operativo para adaptar
el subsistema de E/S a cada nuevo driver. Ademis el subsistema de E/S tendria la necesidad de
conocer qué funciones puede ejecutar cada driver, ya que todos no pueden ejecutar las mismas.
El disponer de una interfaz de drivers de dispositivos uniforme permite cargar dindmicamente
el driver de un nuevo dispositivo, sin necesidad de tener que recompilar y enlazar el cédigo del
sistema operativo. En consecuencia la afirmacién es VERDADERA.




[image: image16.png]3. (2 p) Enumerar y describir las diferentes dreas que se distinguen de forma general en la
estructura de un sistema de archivos.
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La estructura de un sistema de archivos depende de cada tipo de sistema de archivos en particular, pero
de forma general se suelen distinguir en la misma las siguientes dreas:

o Bloque de arranque. Se sittia al comienzo de la particion y puede contener el codigo necesario
para arrancar un sistema operativo. La tabla de particiones indica la parricion activa, es decir,
aquella que contiene el cdigo de arranque del sistema operativo que s quiera cargar al arrancar
el computador.



[image: image18.png]o Estructura de datos con metadatos del sistema de archivos. Contiene informacion administrativa
¥ estadistica del sistema de archivos, como por ejemplo: un identificador del tipo de sistema de
archivos, el ntimero de blogues del sistema de archivos, el nimero de blogues libres, etc. Algunos
sistemas operativos, como por ejemplo UNIX, denominan a esta estructura superblogue.

Estructura de datos con informacion sobre los bloques libres en el sistema de archivos. General-
mente denominada como lista de blogues libres. Puede implementarse como un mapa de bits o
como una lista enlazada. Cuando se necesita espacio en disco para crear un archivo o para aumen-
tar el tamafio de un archivo ya existente, el sistema operativo consulta esta estructura para asignar
dicho espacio.

Estructura de datos para localizar los bloques asignados a los archivos. Algunas de las mds utili-
zadas son las siguientes:

— Lista de nodos indice. Un nodo indice 0 nodo-i es una estructura de datos utilizada por algu-
nos sistemas operativos, como por ejemplo UNIX, para almacenar los atributos de un archivo
¥ Ia ubicacién del archivo en disco. Cada nodo-i tiene asociado un ndmero entero positivo
que 1o identifica de manera tnica. Una entrada de la lista de nodos-i contiene la direccién
fisica o ndmero de bloque del disco donde se encuentra el nodo- asociado a un determinado
archivo.

— Tabla de asignacién de archivos (File Allocation Table, FAT). Esta tabla tiene una entrada
por cada bloque fisico existente en la particion del sistema de archivos. Asf la entrada j de
Ia tabla hace referencia al bloque fisico j. Si el blogue fisico j estd asignado a un archivo,
entonces la entrada j en la FAT contiene la direccion fisica del siguiente bloque del archivo.

o Area de datos. Contiene los bloques libres y los bloques de datos asignados a los archivos y a los
directorios.




